www.shfzb.com.cn

凝聚团结奋斗的共识与力量

——写在全国政协十三届五次会议开幕之际

乘着浩荡东风,肩负殷殷重托,2000 多名全国政协委员汇聚北京,出席全国政协 十三届五次会议。站在新的历史起点上,这 次春天的盛会将进一步凝心聚力,吹响团结 奋斗的前进号角。

2021 年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。中国共产党迎来百年华诞,我们胜利实现第一个百年奋斗目标,在中华大地全面建成小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,开启全面建设社会主义现代化国家、向着第二个百年奋斗目标进军的新征程。党的十九届六中全会全面总结百年党史奋斗经验特别是党的十八大以来的历史性成就、历史性变革,深刻阐述"两个确立"的决定性意义,为党团结带领人民夺取新时代中国特色社会主义新的伟大胜利提供了根本遵循

力量生于团结,辉煌源自奋斗。以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人

民,从容应对百年变局和世纪疫情,贯彻新发展理念,构建新发展格局迈出新步伐,推动高质量发展取得新成效,统筹疫情防控和经济社会发展取得新进展,北京冬奥会圆满成功,各项事业蓬勃发展,实现"十四五"良好开局。精彩的中国答卷,是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果,是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引的结果,是14亿多中国人民踔厉奋发、顽强拼搏的结果。

商以求同,协以成事。一年来,人民政协坚持中国共产党对政协工作的全面领导,聚焦团结和民主两大主题,推进专门协商机构各项建设,加强思想政治引领,认真开展以中共党史为重点的"四史"教育,围绕实现"十四五"良好开局深入协商议政和民主监督,积极反映社情民意,创新履职形式,为党和国家事业发展作出了新的贡献,充分展现了胸怀大局、参政为民的使命担当,充

分彰显了社会主义协商民主的独特优势和生机 活力。

团结就是力量,奋斗开创未来。今年是党的二十大召开之年,也是全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的重要一年,实现既定目标、创造新的辉煌,需要把人心聚得更紧、把共识筑得更牢、把各方还的爱里统一战线组织,重任在肩、大有可为。一个大有可为。要任在肩、大有可为。一个大人民政协作为最少。一个大人,更加自党地做到"两个维护"。要广泛凝聚实现中华民族伟大复。不断强信心、聚人心、筑同心军的大大大人。

新征程当有新气象, 新使命呼唤新作为。 迈向未来, 无论是破解改革发展稳定的重点难 点问题, 还是应对更趋复杂严峻和不确定的外 部环境, 都对人民政协履职尽责提出了更高要 求。人民政协只要充分发挥人才荟萃、智力密集的优势,聚焦"国之大者"和民之关切深入调研议政,把思想认识统一到党中央关于国内国际形势的判断上来,把工作重点聚焦到党中央的决策部署上来,多建务实之言、多献睿智之策、多谋惠民之事、多聚团结之力,一定能为实现党和国家目标任务广泛汇聚智慧和力量,为全面建设社会主义现代化国家再立新功。

我们靠团结奋斗创造了辉煌历史,还要靠团结奋斗开创美好明天。在实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路上,我们充满信心,也深知必须付出更为艰巨、更为艰苦的努力。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的积极因素,人民政协必能为加强中华儿女大团结、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

预祝大会圆满成功!

程序更规范、履职更便利·····

全国人大议事规则修改后首次大会,这些细节有深意

□据新华社报道

即将召开的十三届全国人大五次会议,是全国人大议事规则自去年 3 月 11 日修改后召开的首次大会。

全国人大议事规则是规范全国人代会"怎么 开""怎么开好"的重要法律。修法后,将给今 年召开的大会带来哪些新变化?

法律案审议环节优化了 效率提高质量不降

细心的人会发现,以往大会审议法律案,程 序是"法律草案 - 草案修改稿 - 草案建议表决稿 - 表决稿"几个环节。

以 2020 年十三届全国人大三次会议审议的民 法典草案为例,其间经历"大会说明 - 代表小组 会讨论 - 第一次常务主席会审议 - 第二次主席团 会审议 - 代表小组会讨论 - 第二次常务主席会审 议 - 第三次主席团会审议 - 代表小组会讨论 - 第 三次常务主席会审议 - 第四次主席团会审议 - 闭 幕会表决",称为"三上三下"。

修改后的全国人大议事规则,明确法律草案 修改稿在各代表团审议后,经进一步修改就可以 直接提出表决稿交付大会表决,减少了过去"草 案建议表决稿"的审议环节。

这样的修改,既完全符合立法法的有关规定, 也有利于提高审议效率。但会不会影响法律案审 议的质量?

事实上,提请今年大会审议的地方各级人民 代表大会和地方各级人民政府组织法修正草案, 在去年 10 月和 12 月的全国人大常委会会议上已 经审议过两次,全国人大常委会委员们在审议中 充分发表意见,据此,法律草案作了完善,如草 案二审稿细化补充强化人大预算决算审查监督相 关规定,增加规定地方人大可以决定适当提前或 推迟召开会议等。

同时,依据全国人大议事规则,今年1月全国人大常委会办公厅、全国人大宪法法律委和常委会法工委就提前组织全国人大代表研读讨论地方组织法修正草案,广泛征求代表的意见,有些意见已经反映在提请大会审议的草案中。在大会期间,代表还会有充分审议、发表意见的时间。

全国人大议事规则的种种制度设计,优化了 大会期间审议法律案的环节,提高了效率,也能 够保证代表们充分审议、提出意见,体现了人大 制度与时俱进、不断完善。

统一规定表决议案方式 大会程序进一步规范

在全国人代会上行使表决权,是全国人大代 表的一项法定权力。 全国人大议事规则修改时,吸收历年大会议案表决办法的有关内容,在议事规则第60条中,对表决方式作出明确的统一规定——

"会议表决议案采用无记名按表决器方式。如 表决器系统在使用中发生故障,采用举手方式。"

"宪法的修改,采用无记名投票方式表决。"

"预备会议、主席团会议表决的方式,适用本 条第一款的规定。"

对表决议案方式的统一规范,保障了表决方式 的一致性。这样,今后每年每次大会主席团第一次 会议,就不用再单独审议表决本次大会表决议案的 办法。

启用工作信息化平台 代表履职更加便利

新修改的全国人大议事规则规定,全国人民代表大会会议运用现代信息技术,推进会议文件资料电子化,采用网络视频等方式为代表履职提供便利和服务。

为贯彻落实议事规则要求,今年 2 月 23 日,全国人大代表工作信息化平台正式启用。

据了解,根据全国人大常委会工作安排,今年大会期间,代表建议将首次正式通过平台提交和分办。

事实上,2021年3月,十三届全国人大四次会议期间,部分代表就试用了代表工作信息化平台。

经过去年大会期间试用及闭会后的改进,目前, 法律草案征求代表意见、代表议案全流程信息化、 代表建议全流程信息化等功能发挥作用良好,代表 获取学习和履职信息更快捷,议案建议办理更高效, 沟通联系也更方便。

相信今年有了信息化平台助力,代表履职将更 加便捷,大会将开得更加精简、高效。

大会召开更加开放透明 展现中国自信

新修改的全国人大议事规则增加规定——

"全国人民代表大会会议设发言人,代表团可以根据需要设发言人。"

"秘书处可以组织代表和有关部门、单位负责 人接受新闻媒体采访。代表团可以组织本代表团代 表接受新闻媒体采访。"

"大会全体会议通过广播、电视、网络等媒体 性行公开报道。"

这些规定,是近年来大会一系列成熟实践的总 结和规范,以法定程序,保证大会召开公开、透明。

据了解,今年,大会发言人将举行新闻发布会,还将安排代表通道、部长通道。新闻中心将充分运用互联网等技术为中外记者提供服务,积极协助中外记者联系采访。

大会公开、透明,也是全过程人民民主制度优势的具体体现,展现出中国的开放与自信。



昨天是全国爱耳日,各地开展 形式多样的爱耳日主题活动,宣传 爱耳护耳知识,增强人们的爱耳护 耳意识。 图为河北省邢台市内丘县大良 村小学, 医务人员用模型给学生介 绍耳朵的构造和功能

新华社 图/文

中高风险地区学校如何做好疫情防控?

□据新华社报道

中高风险地区学校疫情防控工作是教育系统疫情防控的突出重点。特别是在返校开学之际,师生跨省流动增加,校园疫情风险不容忽视。教育部体卫艺司副司长、一级巡视员刘培俊近日在国务院联防联控机制新闻发布会上对中高风险地区学校和师生如何做好疫情防控进行回应。

刘培俊介绍,在各地开学前,教育部要求各地各校始终保持疫情防控领导体制、应急机制、指挥体系高效运行,统筹落实开学方案与返校措施,统筹做好常态防控与应急处置,统筹实现人员健康与校园安全。

据介绍,教育部对中高风险地区学校和师生的防控做了统一部署,原则是中高风险地区学校暂缓开学,中高风险地区师生暂缓返校,等待当地疫情明显好转、风险等级降低后再行安排,安全有序返校开学。

中高风险地区学校做好疫情防控 的具体要求是什么?刘培俊介绍,具 体要求有以下五项:

第一,中小学校开学,一省一策。 特别是中高风险地区的学校要等待当 地疫情得到有效控制,风险等级降低 医更行识校

百行返校。 第二,高校返校,一校一案。中 高风险地区的高校师生员工,包括有中高风险地区旅居史的师生员工,返校暂缓安排。目前,有部分高校也采取了一种方式,就是如期开学、暂缓返校、线上教学,等疫情放缓、条件允许,再全面返校。

第三,师生健康监测,一人一档。 强化全体师生返校前的健康监测,对 返校前师生员工以及与其共同居住生 活人员健康状况、近期行程轨迹进行 了解,精准到人,一人一档,确保每 一位师生员工进入校园是安全的、健 康的。

第四,校内校外防护,一并加强。 严格落实疫情防控的常态化防控措施, 加强师生员工的健康教育,在校内坚 持戴口罩、勤洗手、多通风,保持安 全社交距离等健康生活方式,在校外 要加强个人防护,远离疫情风险。

第五,线上线下教学,一体安排。中高风险地区学校根据本校的教学计划,结合当地的疫情形势,要安排好线上教学和线下教学,特别是要保证好暂缓返校学生的学习,支持他们的线上学习。 发上学习重点保质量,线下学习重点保安全

"各地都有一个共同的目标,科学、精准、有效防控疫情,把疫情风险降到最低,让教育教学有效开展,确保学生健康成长。"刘培俊说。